
关于开展碧水保卫战“专项整治行动”的命令
（征求意见稿）
各级河湖长、河湖长制办公室、各有关单位：

为深入贯彻习近平生态文明思想，持续打好碧水保卫战，推进长江高水平保护，守护造福人民的幸福河湖，兹决定，自即日起开展碧水保卫战“专项整治行动”，奋力推进我市河湖治理与保护取得新成绩。

一、开展水环境系统治理行动。实施重点流域溢流污染治理工程，持续推进南湖、汤逊湖、北湖、黄孝河、机场河、巡司河、东沙湖及汉阳六湖等重点流域综合治理项目。实施城乡污水处理能力提升工程、污水收集管网补空白工程、管网提质增效改造工程，持续推进小区及公建雨污分流改造。

二、开展基层河湖长赋权赋能行动。结合街道赋权工作，整合基层执法力量和资源，以街道河湖长为核心，压实水环境管理责任，全面承担河湖岸线巡查、流域雨污水设施巡查、社区精细化雨污分流及面源污染管控等工作。

三、开展妨碍河道行洪突出问题排查整治专项行动。对全市流域面积50平方公里以上的58条河流，开展妨碍河道行洪突出问题排查和集中清理整治。2022年5月31日前，基本完成阻水严重的违法违规建构筑物等突出问题清理整治；2022年12月31日前，基本完成所有排查问题的清理整治工作。

四、开展水域岸线管控专项提升行动。巩固完善河湖和水利工程管理范围划界成果，严格依法开展涉河湖建设项目审批、监管，加强河湖水域岸线管控。深入推进河湖“清四乱”常态化、规范化，按照“新增问题、存量问题、历史遗留问题”建立河湖管理范围内“四乱”问题台账，态度坚决，分类处置。

五、开展河道非法采砂整治专项行动。加大对重点河段、水域、人员、船舶管控力度，强化砂石采、运、销环节执法监管，严格规划、许可、监管、执法各环节管理，深化跨区、跨部门联合执法检查机制，深入推进“两法”衔接，配齐配强采砂执法队伍，大力推进采砂执法信息化建设，严厉打击“砂霸”及其背后“保护伞”，有效治理河道采砂领域涉黑涉恶现象，推动河道采砂管理秩序持续向好。

六、开展水库除险加固和运行管护提升行动。加快推进水库建设工作，完成梅店水库和江夏区、黄陂区12座小型水库除险加固年度建设任务，有序完成60座水库大坝安全鉴定、65座小型水库雨水情设施和15座小型水库安全监测设施建设任务，滚动实施病险水库除险加固。深化推进落实水库运行管护长效机制，开展夏家寺等大中型水库标准化管理和小型水库运行管理体制改革样板县创建工作，积极创新小型水库管护模式，确保水库安全长效运行。

七、开展长江禁捕退捕“回头看”专项行动。全面检查长江禁捕属地责任、渔民安置、资金保障、非法捕捞整治、非法捕捞隐患排查、市场监管清查、涉渔信访维稳、渔政执法能力建设、禁捕退捕宣传等工作落实情况。开展长江、汉江武汉段巡航检查、垂钓及锚鱼专项整治、“四清四无”大排查、渔具市场清理整治、重点时段专项检查、暗查暗访行动等六大专项执法行动，不断提升“天网工程”效能，持续巩固长江“十年禁渔”成果。

八、开展入河排污溯源减量专项行动。按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”原则，落实长江入河排污口“一口一策”整治方案及清单内整改事项，按时完成长江入河排污口溯源整治任务和全市河流排污口排查溯源工作，建立河湖排口动态管理制度。持续推进农药减量增效，巩固畜禽养殖废弃物资源化利用成果，完善规模养殖场粪污处理利用设施，推动连片池塘养殖尾水达标或循环利用。

九、开展河湖和水工程生态流量泄放专项行动。全面启动重点河湖生态流量（水位）保障方案编制工作，合理确定重点监管水工程生态基流泄放标准，落实水工程生态基流管理“三个责任人”。加强重点河湖和水工程生态流量（水位）监测，完善生态流量监测设施，及时预测预警，科学调度，切实保障重点河湖和水工程生态流量（水位）目标落实。

各级河湖长、河湖长制办公室要强化组织领导，加强统筹调度，做好宣传引导，严格检查督办，积极推进实施碧水保卫战“专项整治行动”。要深化“河湖长+警长”“河湖长+检察长”协作机制，加强执法监管，加大涉河湖违法犯罪行为打击力度。各相关职能部门既要各司其职、各负其责，更要主动作为、积极配合，加强协调联动，确保碧水保卫战“专项整治行动”落地见效。

此令。
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